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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

Control n° 1. Sobre el tema 6.

Soluciones en la pag. 570

Calcula la medlia proporcional a 50 y 18.

2) ¢Cuélesla cuarta proporcional de 14, 06 y 77
3) Averigua el valor que se debe dar a la /ncdgnita para que exista proporcion en :
-5x +1 _ 4x + 3
-2 - -6

4) En cada uno de los apartados siguientes se mencionan dos magnitudes. Debes analizar la

relacion existente entre ellas y escribir al lado una de estas tres opciones:
iz M.D.P. —  Cuando sean magnitudes directamente proporcionales.
= M.LP. — Cuando sean magnitudes inversamente proporcionales.
¥ M.noP. — Cuando no sean magnitudes proporcionales.
a) Latalla de una personay su edad.
b) Lavelocidad de un coche y el tiempo que tarda en recorrer un trayecto.
c) El peso de una persona y el humor que tiene.
d) La cantidad de litros de gasolina y el precio de ellos.

5) Se sabe que la razdn existente entre /as alturas de los edificios, arboles, postes, etc., es
igual a la razén que forman las sombras respectivas que proyectan. A las 6 de la tarde ponemos
un palo de 900 mm de altura en el llamado antiguamente “Paseo” de Villafranca, el que tiene el
kiosco de la mUsica, al lado de la Parroquia del Valle. Medimos la sombra que proyecta el palo, y
nos da una medida de 3 dm. También medimos la sombra que en ese mismo momento proyecta
la torre, que es de 1500 cm. Averigua qué altura en metros tiene la torre de la Iglesia.

6) ¢Es posible que haciendo unos cambios correctos obtengas una proporcion equivalente a la
siguiente donde aparezca la primera razén con “a2” de antecedente y “4” de consecuente?

3 _ b
a B 5

7)  Si seis grifos llenan un depdsito en 4 horas, ¢ Cudntos grifos iguales se necesitaran para llenarlo
en 180 minutos?

8) Victoria y Sergio compraron un precioso coche que estaba marcado con un precio de 27.300 €
por 25.935 € . iCudl es el % de rebaja que les han hecho?

9) Unos amigos van de fiesta a un concierto “sano” de la capital. El coche lo lleva Prudencio, joven
que cuando conduce no bebe alcohol, sino sélo muchos refrescos y algunas cervezas sin
alcohol. Ha empleado 90 minutos en llegar, a una velocidad media de 105 km/h. A la vuelta
todavia decide ir con mas precaucion y tranquilidad, tardando un cuarto de hora més en llegar
sanos y salvos a casa.

a) ¢Aqué velocidad media volvio?
b) (A cudntos kildmetros estaba la capital?
10) Por la compra de un ordenador nos han cobrado 2.275 €. Si nos hicieron un descuento del 9 %,

écudl era el precio inicial del ordenador?
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

SOLUCIONES del control n° 1. 7) O Ajuste previo :
De la pég. 569.. 180 min. - 180 : 60 = 3 horas
6 grifos. - (I) -~ 4 horas
0 0 _ _ X | 50.18=x.x x grifos o —a-ooooo  3horas
X 18 3
6 24
=y 2 = = —=—1]>56.4=x.3 > =—— =8
900 =x° - x = ,/ 900 =% 30 [X 4] X X 3
50 _ 30 Solucién : Se necesitan 8 grifos.
30 18
8) Aplicamos la férmula :
2) i = 7 5~ 14.x =0'6.7 Valor Factor de | _ Valor
0'6 X . . L =
Inicial Variacion Nuevo
X=$=3q[¢=%] VI . FV = VN
! 0’6 27300 .  «x = 25035
25935
- x = —— =0'95 (F.V.)
3) 5x + 1 - 4x + 3 27300
-2 -6 Un F. V. de 0'95 corresponde a un porcentaje
(-5x+1).(-6)=(-2)-(4x +3) del 95 % (0'95.100 =95)
+30x -6 = -8x -6 O Ajuste final :
30x + 8x = -6 +6 Si pagé un 95 %, le descontaron un 5 %.
38x = 0 - x = o _ 0 Solucién - La rebaja fue del 5 %.
38
-5.0+1 _ 4.0 +3 1 _ 3 9) 0O Ajuste previo :
-2 -6 - -2 -6 Un cuarto de hora mds - 90+ 15 = 105 min.
105 km/h ~- (I) -~ 90 min.
4) a)M. no P. c¢c)M. no P. xkm/h oo 105 min.
_— = - X = = 90 km/h
X 20 105
5) O Ajustes previos : Solucién 1° : Volvié a 90 kmy/h.
900 mm - 900 : 1000 = 0'9 m O Ajustes finales :

Sdm - 3:10 = 03 m 90 min - 90:60 = 1'5 horas
1500 cm - 1500 : 100 = 15 m e=v.t =105.15 = 157'5 km
altura del palo = sombra del palo Sol. 22 : La capital estaba a 1575 km.

altura de la torre sombra de la torre
0'9 =03 2 09.15=x.0'3 - 10) 0O Ajuste previo :
X 15 Descuento del 9 % - 100 % -9 % = 91 %
x =35 _ 45 metros F.V. (91%) - —21 =091
0'3 100
Solucion — La torre mide 45 metros. Valor | | Factor de | _ | Valor
Inicial Variacion Nuevo
6) En esa proporcion, haciendo los cambios VI . FV = VN
correctos, 110 es posible conseguir que la X . 0'91 = 2275
primera razén sea "a" partido por "b". Si se « = 22.75 = 92500 euros
hace, entonces no se mantiene la misma. Los 0'91
cambios posibles serian cambiar los medios, los Solucién : Precio inicial de 2500 euros.
extremos, los antecedentes o los consecuentes.
Con ninguno de ellos se obtendria lo pedido.

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

Control n° 2. Sobre el tema 6.

Soluciones en la pag. 572

1) En una botella de refresco de limon de 2 litros a) La cantidad de obreros y el tiempo que
hay 1.850 centimetros ciibicos (cm 3= c.c.) entre tardan en hacer una obra.
agua y otros productos diversos (acidulantes, b) El peso de una persona y su edad.
colorantes, aziicar, etc.) y el resto de zumo puro
de limén. ¢ Cudl es la razén en la que esté la C) El dinero y la felicidad.
cantidad de zumo puro de limén y el total de la
botella? NOTA: 1litro 21000 c. c. d) La velocidad de un vehiculo y el espacio

recorrido.

2) ¢Cual es la 1* propiedad de las proporciones,

8) Averigua la tercera proporcional a los

que es la fundamental ?

nameros 3 y 9.

3) éCual de las siguientes igualdades no

9) REGLA DE TRES SIMPLE.

forma proporcién?

1 4 26 3 5 4 _2'5 Un coche tarda 3 horas en llegar a su lugar
5 20 6 18 712 8 5 de destino a una velocidad media de 72
km/h. Si el préximo viaje a ese mismo lugar

alcanza una velocidad media de 108 km/h,

4) Realiza los cambios necesarios para que la . .
¢cuanto tiempo habrad empleado?

siguiente proporciéon quede con la "x" en

primer lugar y la "y" en segundo lugar. 10) PORCENTAJE

Debes explicar los pasos que vas dando.

A Crispin le prometio su padre que le

Yy 1
- compraria un ordenador si aprobaba todas

8 X

las asignaturas de 1° de E.S.O. Y aprobé

todo. Hasta el "profe" "hueso" de "Mate"

5) Calcula "x" en la siguiente igualdad :

6 _ 15'6
X 9'1 tienda a comprarlo, el que queria Crispin

lo tuvo que aprobar. Cuando fueron a la

estaba marcado en 1500 euros. Le hicieron

6) Escribe una proporcion continua en la que una rebaja del 15 % por pagarlo al

contado. ¢ Cual fue el coste real ?

uno de sus extremos sea 2. Los demas

términos los que ta desees, pero que

EXTRA.

Calcula el valor que debe tomar "x" en la siguiente
expresion para que la igualdad forme proporcién:
7) En cada uno de los siguientes apartados 4 _2

cumplan las condiciones.

hay relacionad as dos magnitudes. Debes -3x + 5 -6

o0 CO> 80 CO o) CO o) CO o >

decir si son magnitudes directamente
proporcionales (M.D.P.), o magnitudes
inversamente proporcionales (M.I.P.), o

si no son magnitudes proporcionales (No son

M.P.). Ademas, debes explicar por qué,

ya que si no lo haces, no puntdas nada.
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

SOLUCIONES del control n° 2.

De la pag. 571.

1) O AJUSTE PREVIOS:
2 litros - 2. 1000 = 2.000 c.c.
2000 (botella) — 1850 (agua y otros) = 150 c.c.
150 3 [
=

RAZON - 6
2000 40

Zumo puro
total

2) Que el producto de los extremos es igual

al producto de los medios.
a c

{—=—} = aed =Dbe ¢
b d

3) La 3* igualdad no es una proporcién, y

légicamente no es una igualdad.

7 12

[i:ti] = 3.12 # 7.5 = 36 # 35

b)

<)

d)

El peso de una persona y su edad. No son M. P.,
porque cuando se tiene el doble de edad no se tiene
el doble de peso, o a la mitad. Es decir, que no hay
proporcionalidad entre estas magnitudes.

El dinero y la felicidad. En primer lugar, hay que
decir que la felicidad no es una magnitud, puesto
que no se puede medir, luego en este caso no hay
ningin tipo de relacion proporcional. Y en segundo
lugar, aunque cada dia se adora y se desea mas tener
y tener dinero, en mi opinién, el tener mas dinero no
lleva a tener mas felicidad.

La velocidad de un vehiculo y el espacio recorrido.
Son M. D. P., porque a doble de velocidad se recorre
el doble de espacio, y a la mitad la mitad, o viceversa.
(Siempre teniendo en cuenta que es en el mismo
tiempo)

4) ES IMPOSIBLE hacer eso en este caso.
Lograr que la "x" esté en primer lugar y la
"y" en segundo lugar haciendo cambios
correctos en sus términos y obtener la

misma proporcion no se puede hacer.

|:6 15'6]
5) | == 2 6.9'1=x.15'6 - 54'6=15'6 x
x 9'1
54'6 6 15'6
=3'5 =
*T 5% o= [3'5 9'1]
6) Por ejempl = 8
or eje o - -
Jemp 8 32
8) [i =i] L 3.x=29.9 o
9 X
o8 [ 9
9 27

7) Explicar las relaciones entre las magnitudes

relacionadas en cada uno de los apartados.

a) La cantidad de obreros y el tiempo que tardan en
hacer una obra. Son M. L. P. , porque al doble de
obreros la mitad de tiempo, y viceversa.

9) REGLA DE TRES SIMPLE.
........... (I)ewe. 72km/h
........................... 108 km /h }
3.72 = x.108

} - 216
X=——=
108

SOLUCION - Tardaria 2 horas.

10) PORCENTAJE.
O Precio marcado -
O Rebaja - 15 %

O Precio real —» 100 — 15 % =85 % = 0'85
O FACTOR de variaciéon porcentual - 0'85

1500 euros.

PRECIO | | FACTOR
. =| COSTE REAL
INICIAL | |de V.P.
1500 » 0'85 = 1275 euros
SOLUCION :

- El ordenador le costé 1275 €.

EXTRA.

Calcula el valor de"x"
-4 _ -2
3x+5 -6
+24=+6x-10 - 24 +10=6x - 34 =6x
34 - x=5%..

6

en la siguiente expresion:

-4.(=6) = (=3x+5).(~2)

KA A AC R T X A

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

“of o A A L A L A -

En las paginas siguientes dispones de una
serie de controles (#odos con sus respectivas
soluciones) con diversos grados de dificultad, estando
unos dirigidos a 1°, otros a 2° y otros incluso a 3° de
E.S.O. Se recogen en ellos ejercicios, cuestiones y
problemas sobre los contenidos esenciales de este
libro: MATYVAL I. Ademas de servir de recuerdo y
practica de los aspectos fundamentales explicados,
pueden ser muy idéneos y provechosos para preparar
una prueba global, o un examen final (para subir nota),
O una recuperacién (parcial o completa) de la asigna-
tura de Matematicas. Evidentemente, estos controles
se deberian realizar a lo largo de una o dos semanas,
de tal forma que sirvieran para demostrar qué nivel y

qué grado de comprensién y asimilacién de conceptos
ha conseguido cada alumno.
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

CONTROL n°3. Sobrelostemasl al 6.

Soluciones en la pag. 579

CONTROL n°4. Sobrelostemasl al 6.

Soluciones en la pag. 579

1) Operaciones con ENTEROS :
-(-5)-2[6 +10:(=-5)]+(-7) =

1) Operaciones con enteros:
-[2-10:(=5).3 ] + 4 - [12:(-3).2 + 4] =

2) FRACCIONES:
1 2 4 8
+ :
6 3 5

3) PROBLEMA.
Después de gastar los 3/10 del dinero
que tenia, a Bonifacio todavia le quedan

28 euros. ¢ Cuanto tenia al principio ?

4) POTENCIAS. Resuelve hasta el final,
pero simplificando antes de operar.
10% . (-3)*
(-2)% . 154

5) ECUACIONES :

x 1 3x 2
_ — + = 4
2 5 10 6

2) Simplificar : _ %
2970

3) Operaciones con fracciones:

4 _ 5 1) 1, 12
3 72 74)" 76 8 -

4) Problemas sobre fracciones:

Tres amigos, Policarpio, Apolonia y Melitén,
jugaron a la Loteria Primitiva para probar
suerte. Y la tuvieron. Claro, como no habian
puesto el mismo dinero, pues a Poli le tocé los
3/10, a Apo los 4/9 yaMeli le correspondieron
115.000 €.

¢ A cuéanto ascendié el premio que recibieron?

6) Calcula la "x" en esta PROPORCION:

12 _ 15
X 10

5) Operaciones con potencias.

[(-15)]5, [(-15)]8 [(-15)}_
20 ’ 20 ’ 20 -

7) REGLA DE TRES SIMPLE:
Una docena de obreros realizan una obra en
dos semanas. ¢ Cuantos dias tardarin en

terminar la misma obra 21 obreros?

6) Sistema de ecuaciones:

5x = 3y + 9
4y = 2x - 12

8) PORCENTAJE:

Una chica pide a sus padres que le regalen
una motocicleta por haber obtenido buenas
notas en 1° de ESO. Si la motocicleta que
eligié estaba marcada con un precio de 2500 €

y le hicieron una rebaja del 15 %, écuanto le

cost6 ?

7) Polinomios.
A o -3x%+ 6x - 12x* + 9
B - x?- 3x

Realiza: a) A. B ; b) A: B

8) Ecuacién de 2° grado:
18 - 3x? = 3x

a&IALose
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

CONTROL n°5. Sobrelostemasl al 6.

Soluciones en la pag. 580

CONTROL n°6. Sobrelostemasl al 6.

Soluciones en la pag. 581

1) ENTEROS:
-7 +6.(-3)-2.(4-18:2) =

2) DIVISIBILIDAD:
Halla el maximo comin divisor y el
minimo comidn multiplo de los ndmeros

2520 , 924 y 2700 .

3) FRACCIONES:

1 8 3
_— e — +
2

6 5

1 ., 2

4 3

4) POTENCIAS:

) () () =

5) SIMPLIFICACIONES :

) 20 _ by 500 alb _
1680 160 a

6) RAIZ CUADRADA:
J 380689 ( exacta) =

7) ECUACION:
8§ -2.(4-5x) = x - 18

1) Operaciones con niimeros enteros.
-12+30(6-203)-(-4)05+2 =

1764
252

2) Simplificacion de fracciones:

3) Operaciones con fracciones:

2 3 2 305
U [ [ [P
5 6 3

4) Problema sobre fracciones:

En 2° de E.S.O. hay 1/12 de alumnos que son
buenos estudiantes, 7/20 son de los que estudian
poco y casi no se preocupan, 2/5 son de los que
pasan totalmente de la educacién y formacién y
10 de ellos son de los regulares que medio se

defienden.{Cuantos hay en total y de cada clase?

5) Operaciones con potencias:
Opera los exponentes, luego simplificas y, por dltimo,

realizas la potencia que quede con su signo correspondiente .

) () ()

8) PROPORCION. Hallar el valor de "x".

-4 _ 16
b'e - 20

6) Ecuaciones de primer grado:
1 J-5x _ x

L -y

4 12

9) REGLA DE TRES SIMPLE:
Para realizar una obra, una docena de
albaiiiles han necesitado dos meses. Si se
quiere hacer la misma obra en 15 dias
menos, trabajando al mismo ritmo,

¢ cuantos albaniles se deberan anadir ?

10) PORCENTAJE:

Telesforo ha terminado sus estudios de 2°
de E.S.O. con éxito, por ello pide a sus
padres que le compren una buena bicicleta
de montafia. La bici que le oompran esta
marcada con un precio de 300 euros, y le
hacen una rebaja del 20 %.

¢ Cuantos le costé ?

7) Problema sobre regla de tres simple:
Una moto tarda 3 horas en llegar a su lugar
de destino a una velocidad media de 77 km/h.
A lo largo del trayecto se da cuenta de que

ha podido tener algin accidente a causa de

la elevada velocidad, por ello al regreso se

propone hacer el mismo recorrido en 30 min.

mas. ¢ Cual debe ser su velocidad media al volver ?

8) Problema sobre Porcentaje (%):
La gasolina ha subido el 5 %, con lo que vale
ahora 0'945 euros/litro. Averigua cuél era su

precio antes de la subida.

9) Reparto proporcional :
Reparte 3950 euros en partes directamente

2 4
4> 3 7 10

proporcionales a:
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

CONTROL n°7. Sobrelostemasl al 6.

Soluciones en la pag. 582 CONTROL n°8. Sobrelostemas] al 6.
1) IDENTIDADES NOTABLES: Soluciones en la pag. 583
(5x - 3)% = 1) ENTEROS:

-5-20:(-4).(-5)-6(4-3.2)-(-8) =

2) Problema sobre ECUACIONES: 2) FRACCIONES:
Eustaquio ha corrido las dos terceras partes i + 4 i _ i .10 =
mas la quinta parte del recorrido que hace 6 5 2 3 8
varias veces en semana para mantenerse en 3) POTENCIAS:
forma. Y todavia le quedan 2 km para acabar. 12 15
¢ Cual es la longitud de dicho recorrido? __—24 . _ T =
-21 -21
3) Sistema de ecuaciones : 4) RAICES: y 498436 =
4x + 12 = 5y
6 - 3y = -2x 5) ECUACIONES:
x +1 x -1 x +3
- + = 2
8 6 5

4) Problema sobre SISTEMAS:

Dos nimeros suman 48 , y el doble del

6) Calcula el valor de la "x" para que exista

menor excede en 6 al nfimero mayor. proporcion en la expresion siguiente:

¢ Cuéles son dichos niimeros? 10 = 2x — 1
6 3
5) ECUACIONES DE 2° GRADO. 7) REGLA DE TRES SIMPLE :
a) 2 2 = 20 + 6x Un coche tarda 90 minutos en llegar a su lugar
2 . de destino a una velocidad de 140 km/h. El
b) 6x = - 12 x (sin férmula)

conductor se da cuenta de que ha ido demasiado

deprisa y el siguiente viaje lo realizé en 1/2

6) FRACCIONES. hora mas. ¢ A qué velocidad fue en el segundo

recorrido ?
—2 -3 4 - —1 : 7 + 1| =
5 2 3

8) TANTOS POR CIENTOS:

Los padres de Procopio tienen mucho miedo de

7) POTENCIAS. las motos, ya que cada "dos por tres" traen malas
(- 6)2 103 noticias (accidentes). Por ello le han dicho a su
153 ( - 2 )4 = hijo que en lugar de una moto le van a regalar

un buen ordenador. Procopio comprende la

actitud de sus padres, porque se acuerda de los

8) Uno mas complicado: dltimos accidentes de algunos conocidos. Asi que
5 50 15 5 le compraron un ordenador marcado con un
2 x + 6 x = x - 3 precio de 3000 euros al que le hicieron una rebaja

del 12'5 %. ¢ Cuanto le costd ?
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

Control n° 9. Sobre los temas 1

1 6.

Soluciones en la pag. 585

Este control es muy extenso, pero recoge un poco de todo y sirve para repasar lo mas esencial explicado en este libro.
Evidentemente, el control que se ponga realmente tendra unas 8 preguntas y no 20 como éste.

1) OPERACIONES CON ENTEROS.

-3[5-2.(-4) + (-1)] - (7.2-10) (8-3.4)=

8) Raiz cuadrada. (sacar dos decimales)

y5'2 =

2) DIVISIBILIDAD.
a) Simplificar : 3234 =
462

b) Hallar el m.c.d. y el m.c.m. de los
nimeros 440, 364 y 385.

c) La revisién de los extintores de incendio de
un edificio se realiza cada 48 djas, y la de
los servicios de higiene cada 40 dias. Si han

coincidido las dos el 15 de febrero, ¢en

qué fecha volveran a coincidir ?

9) OPERACIONES CON RADICALES.

a) 3\[ 540 a’b%c? - Extraer factores.

Operar , reduciendo a

b)3. . 28 - N 700 - { términos semejantes

y sacando factor comin.

3) OPERACIONES CON FRACCIONES.

1.3 2 ). 1.5 _6)_
6 4 5)° 1124 10

4) En los apartados de niimeros escribes sus
fracciones generatrices y en los apartados
de fracciones hallas sus nimeros. En todos

debes clasificar los nameros.

2y 12 b) ~6'4 o) 1573
18 - 143

19 -18

d) 57 = ) | ==
) ©) 14 U s
g) -% h) J-64 i)2'035

10) EXPRESIONES ALGEBRAICAS.

a) Sacar factor coman:
-5a + 4a — 9a - 2a — a =

c) Operar:
3 2 Recuerda :
-3.(-2m)’.(-5)m*=
SI. NU. LE
d) Simplifica:
25 - 4b%  _
15+ 6b

5) OPERACIONES CON POTENCIAS.
a) (=3)2-7%-(-10)*-52-1%0" =
274, 6% . (-10)°3

©) (-2)73. 3%, 152 -

6) NOTACION CIENTIFICA.

a) 506 billones = (expresar con notacién cientifica )

b) 1'2057 . 10 12 = (expresar con todos los digitos )

7) IGUALDADES NOTABLES.
a) (7 - 2a)? =

X 2
k) (T‘ SYJ =

11) POLINOMIOS.

Dados los polinomios siguientes:

A =-8x% +2x* - 4x +2 - 6x°
B=x2—2x
C=-2x° +x%-3-7x + 8x*
2
D= L, _3x" [ 4
2 8 6
E o X _2x 3
6 3 4

F = 2 + x

Realiza estas operaciones:

1) B - C + A =
2) B.A =

3) D- E =

4) A : B

5) C : F = (por Ruffini)

12) ECUACION DE PRIMER GRADO.
-3 _2(5+x) 4x

x = — -1

12 10 15
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

13) ECUACION DE 2° GRADO. CONTROL n°10.Sobrelostemas] al 6.
Resolver esta ecuacion de dos formas: SOIUCIOneS en Ia pég 587

- Con la féormula general.

_ Sin aplicar la formula. (Este de nivel muy alto, a ver qué tal a los més avanzados )

-6x% + 8 =x2 - 20

1) Resuelve las fracciones (a, c) y escribe las
14) SISTEMA DE ECUACIONES. fracciones generatrices de los nimeros dados
I:X + 5y = 7 ] (b, d). Clasifica todo.
-2y + 3x =-13 a) =2 b) 25'486 c) —> d) 0'45
125 9
15) PROBLEMA SOBRE ECUACIONES.
Si pagamos una cantidad de 355 euros con 2) Radicacién:
30 billetes (de 5, 10 y 20 de euros) y
. 3, =
sabemos que hay el doble de billetes de 10 a) Extraer factores: y 240x7y =

que de 5 euros, ¢ cuantos billetes hay de b) Operar reduciendo a radicales semejantes:
cada clase? 44,28 + 47 - 54175 =

16) REGLA DE TRES SIMPLE.

En una bodega se llenan 1200 botellas de vino.
La capacidad de cada una es de 3/4 de litro. a) 8 b) \/j c) - 121
Si en lugar de llenar con esas botellas lo -1
hubieran hecho con otras de medio decimetro d) -34 e) \/E f) —35'8

ctibico de volumen, ¢ cuantas habrian usado?

3) Resuelve y clasifica los nameros resultantes:

17) PORCENTAJE (% ). 4) Simplificar:
Urbano compré acciones de Bolsa por valor - 10b2 + 15ab
de 750 €. Si cuando las vendié obtuvo 840 €, 9a2 - 12ab + 4b?

¢qué % ganéd?

18) REGLA DE TRES COMPUESTA . 5) Despeja la letra sefialada en negrita y cursiva:
Una empresa de 16 obreros emplea 7 dias en -3x + 5 = ‘;—ZX
2 -1
construir y techar un solar de 800 m?2. ¢ Qué

tiempo tardaran 7 obreros menos para hacer

lo mismo pero en un solar de 0'1 "ha" mas? 6) Problema:
La sefiora Engracia, amable y venerable, reparte

19) REPARTO PROPORCIONAL. euros entre sus tres nietos. A Tina le da la

Un seiior tiene tres hijos: Carlos, de 20 afos; mitad de los euros que tiene mas medio.

Eva, de 30 afios, y Roberto, de 40 afos. A Tobias le dio la mitad de los que quedaron y

Reparte proporcionalmente una herencia de medio méas, y a Coro le da la mitad de los que

260000 euros, de tal forma que corresponde quedaban después de dar los suyos a Tobias y

mas al de menos edad. ¢ Qué capital tocé a medio mas. Con este reparto se terminaron

cada uno? los euros. ¢ Cuanto dio a cada uno?

20) INTERES SIMPLE.

¢ Qué capital inicial ha producido unos

7) Representa graficamente la funcién que viene
expresada por la siguiente ecuacién:
-2x
K)

ﬁ! i n El .@ *:2)} * :"5 o i [0 Valores a representar: — 9, — 6,0, 3, 6.

0D MNe-g 0EaEKILOS O

Elquealgoquiere,algolecuesta. Porello,el/laquedeseaunabuenapreparacionyformaciénacadémicanodebeolvidar
queeslabormuyesforzada,avecesmuycansada,llenadededicacionyteson. Yluego,alargoplazo,arecogerlosfrutos.

intereses de 4800 euros colocado al 10 %

durante 1 afio y 8 meses? O Ecuacién de la funcién: f(x) =

-5
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

SOLUCIONES del control n° 3.
De la pag. 574.

1) =(=5) - 2 [6+10 : (=5)] + (-7) =
=+5-2.[6-2]-7=+5-2.4-7 =

=5-8-7 =5-15 =—10
py L,2. 4 _8_1.,25 8

3 5 6 3. 4
1 10 8 1.2 10.1 8.3
= 4+ —--——=—+4+ ——— = ——=
6 12 4 12 12 12
2,10 24 _ 2 +10 - 24 _
12 12 12 12
_ _12 __1

12

3) Si gasté6 3/10 - le quedan 7/10
Si 28 € corresponden a 7/10,
una de esas 7 partes es 4 € (28:7).
Luego 10 partes son 40 €.

Solucion —» Tenia 40 €.

8) AJUSTE PREVIO :
Como le descuentan el 15 % , lo que paga
es el 8 % (100 % - 85 %).

100 ............ Directa ....ccceveennene 85 %
2500 € x €
100 = 85 - 100.x = 2500.85 -
2500 X
_ 2500.85 _ 2125 €
100

Solucién - La motocicleta le costé 2125 €.

Con la férmula:

Valor Nuevo

Valor Inicial Factor de Variacién
———
VI . FV = VN
2500 . 0'85 = 2125 €

SOLUCIONES del control n° 4.
De la pag. 574.

1) -[2-10:(-5).3[+4-[12:(-3).2+4]=
= - [2+2.3]+4-[-4.2+4] =

SOLUCION - Realizaran la obra en 8 dias.

102 . (-3)* +22 .52, 34
4) ( 2)3( 151 =, st g - =-[2+6]+4-[-8 +4] =
) 1' ' =-8+4-(-4) = -8+4+4 =
-1
= — = - — = -8 + 8§ = O
2.52 50
5 X - L, 3x o, 2 2)594_2333111_1
2 > 10 6 2970 2.3.3.3.5.11 5
30.x 30.1 30.3x 30.2
i e I
15x -6 +9x =120 - 10 ®0 c> 80 c> 0 C> ®0 co *0 c>
2Ux = 116 = X = 116 _ 4 8 3 Esta reflexion pretende ser mas profunda que
24 la mayoria de las que han aparecido hasta ahora, y
estaria mas indicada en edades algo mayores, pero
6) 12 151 12 .10 =x .15 - estoy seguro que hago pensar a
x 10 ’ ’ ciertos alumnos mas capacitados
12.10 120 12 15 aunque de menor edad.
== =" =38 2 =
x 15 15 { 8 10 } Son dos opiniones sobre las
circunstancias y avatares de la
{ 12 obreros ...... Inversa ............ 14 dias } vida.
21 ODYeros ......ceceecereeveerseenesenne x dias PiA: “Las cosas no tienen un por qué, simple-
{ } ok =12 14 o mente ocurren”.
LUCIO: “Todas las cosas suceden por algo”.
I ﬂ - 168 _ 8 dias
21 21 {Con quién estas mds de acuerdo?

Loshuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

3) [i_ii) i.,.ﬁ 3 7) Polinomios.
3 2 °4) 6 8 A - -3x%+ 6x - 12x* + 9
=(i_ﬂ)i+£= B - x?- 3x
3 2.1 6 8 Realiza: a) A. B ; b) A: B
= (i - ﬂ) . i + £ - Una vez resueltos, tenemos:
3 2 6 8 A.B =-12x%+36x° -3x* +15x° - 9x* -27x
4.2 20.3 1 12
=( 6 e )'?J'T: A:B_’{Cociente=—12x2—36x—111
=(8—60) i+£= Resto = - 327x + 9
6 6 8
52 1 12 -52 12 _ 8) 18 - 3x? = 3x
6 6 8 36 8 a= -3
_ o522 12,9 -104 + 108 _ 3x2—3x 41820 - lb=-3
72 72 72 - 18
_ 4 _ 2.2 _ 1
- 72 T 22233 18 o “byb’-dac _
2a
4) 3 L4 _27+40_67 [Poti + Apo] —=n e \/(_3_)2_4'(_3)'18 =2 i_m =
10 "9 9 90 P 2.(=3) 6
2 . L3 18
O Luego quedaron 5o Para Meli. 1 ~6 —6
Si 23 partes de 90 corresponden a las x, = 3-1 _ 12 _,
115.000 € que recibié Meli, dividimos: -6 -6
115000 : 23 = 5000 € cada parte.
O Luego 90 partes=>90.5000 =450.000 € o
S - El premio fue de 450.000 €. SOLUCIONES del control n 5

De la pag. 575.

5 8 1) =7 +6.(-3) —-2.(4-18:2) =
5)|:ﬁ} {;ﬁ}{ﬁ}: =-7-18 -2 .(4-9) =
10 10 0

1
s =-7-18 +10 = -25 + 10 =— 15

[] ™ ]

) , 2520 = 23 .32.5.7
_[-25]7_ 2 _ 4 2)d 924 = 22.3.7.11 =
3.5 32 9 2 .3 o2
2700 = 2“3 .5
m.c.d. =22 .3 =12
5x = 3y + 9 »
6) ty = 2x - 12 — Por reduccién: m.c.m.=23.33.52.7.11 =
5% — 3)’ =9/.2 = 415.800
-2x + 4y = - 12/.5
10x - 6y = 18 5 L8 3 12
-10x + 20y = - 60 6 5 2 4 3
- 6y + 20y = - 42 _1 .83 13 _ 1 _24 3 _
y=-d22 y=—3 6 52 4.2 6 1 8
. 1.20 24 .12 3.15
Sustituyendo: = - + =
sy = 3(—3) 40 120 120 120
x =3.(=3) _ 20 _ 288 45 _ 20 - 288 +45 _
<=2 -0 120 120 120 120
5 65 - 288 _ — 223
120 120
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

8-6+2 4
4)( 135) =( 23.'55J =

(-3)4_ (-3 +81

2 4
2 16
240 2.2.2.2.3.5 1
5) a) - -
1680 2.2.2.2.3.5.7 7
b) 800a’b _ 2.2.2.2.2.5.5.a.a.b
160 a 2.2.2.2.2.5.a
- le -5ab

Soluciéon - * 617
6 2
Prueba - (x 617)* = 380689

7) 8 - 2.(4-5x) = x - 18
8§ -8 + 10x = x - 18
10x - x = — 18 — 8 + 8
9x=—183x=_T18=—2

10 ) O Con regla de tres :
Como le han rebajado el 20 %, lo que ha
costado es el 80 % (100 % - 20 %).

después de

100 ... directa ..... 80 %
la rebaja
300 euros ....ceeceeeen x euros (después)
100 __ 8 1 | 400.x=300.80 -
300 x
= 24000 = 240 euros
100

S - La bicicleta costé6 240 euros.

SOLUCIONES del control n°6.
De la pag. 575.

1) 12+30(6-21[3)-(-4)[5+2 =
—12 +3.(6-6) + 20 + 2=
—12 + 3.0 + 22 = +10

8) {i =i} - —4.(—20) = x.16 -

x - 20
16 5 =20

yy V64 _ 223377 _ 7 _ 4

9) O AJUSTES PREVIOS :
1°) Una docena de albaniles = 12 albaiiles
2°) Dos meses = 60 dias
3°) 15 dias menos = 60 — 15 = 45 dias
0 PLANTEAMIENTO :
12 albaiiles ... inversa ..... 60 dias
{ x albaidiles .....cueuvuneee 45 dias }

O RESOLUCION :
{£=i} - 12.60 = x.45 >
x 60
720
a5
O AJUSTE FINAL :
Habia 12 albaiiles, y necesita 16,

= 16 albaniles

luego debe contratar 4 albaniles mas.

252 2.2.3.3.7 1
3) 23 (4-2),3.5 _
5 6 3 2 4
_ 2 3 (4.3-2 3.4 _
5 6 3 2.5
2 310 12
= — - — _ ¢+ — =
5 6 3 10
2

30,12 218 30.5 12.9 _
5 18 10 90 90 90

10 ) Con la formula.

Factor de Variacién:

100 % - 20 % = 80 % - 80 = 0'80
100

VI . FV = VN

300 . 0'80 = 240 euros

S - La bicicleta les cost6 240 euros.

_ 36 - 150 + 108 144 - 150

- 90 - 90 -

-6 _ =-2.3 _ -1

T 9  2.3.3.5 15

)L+L 2 _5+21+24 _ 50
12 20 5 60 60

50
Si E es la fraccion de los tres grupos primeros, lo

10 10
que queda de ese curso es E’ y como —— corres -

ponden a 10 de los alumnos, pues quiere decir que:

Solucién - Hay 60 alumnos en 2°

3+41-6 -2
2 (%) ()

=( 2.3.3 J2= 39

-2.2.3
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

6) L - 3-5x =X _ 2x / .m.c.m.=12
4 12 6
12.1 _ 12.(3 - 5x%) - 12.x - 12.2x
4 12

3 -1.(3-5x) = 2x — 24x
3 -3 +5x = 2x - 24x

27x =0 = x=-2 =0
27

7) AJUSTE PREVIO:
- 30 min. mas - 180 + 30 = 210'
180' - (inversa) —» 77 km/h
{210' BN & km/h}

210 771 210.x = 180.77
180  x
x= 66 km/h

SOLUCION - Debe volver a 66 km/h.

SOLUCIONES del control n°7.
De la pag. 576.

1) (5x - 3)%2 = 5x)%-2.5x.3 + 32
= 25x% - 30x + 9

2) %x +%x+2=x/°m.c.m.=15
15:2x 15X 1452 = 15x
3 5
10x + 3x + 30 = 15x
(10 +3-15)x =-30
“2x=-30 2 x =2 = 4 15
El recorrido tiene una longitud de 15 km.

8) { Como ha subido el 5 %, lo que vale
ahora es el 105 % (100 % + 5 %).
100 % (antes) .... 105 % (después de la subida)
{ x €/ litro (antes)..... 0'945 €/ litro (después)

100 _ 105 rose -
{T‘W} .100.0'945 = x.105 -
100 .0'945 _ ., .
X = 105 =0'900 €/litro

El litro de gasolina costaba
0'900 €/litro antes de subir
VI e FV = VF
Valor inicial ¢ Factor de variacion = Valor final
x « 1'05 = 0'945
_ 0'945
105
Solucién - Antes costaba 0'900 €/ litro

SOLUCION - {

Con la férmula:

= 0'900 €/litro

}

4x +12 = 5
3| " y]

6 -3y =-2x
4x + 5y =-12
2x = 3y =-6/ .(-2)
4x + 5y =-12
| —4x+6y =+12

] Reduccioén:

i| sumamos:

+11y =0 =>y=£=0

11
Sustituimos y =0 en: 4x + 12 =5y
4x =5.0 - 12 = x=_le=—3

9) Reparto proporcional:

Reparte 3950 euros en partes directamente

. 1 2 4

proporcionales a: % 3 ETER
Reducimos a Minimo Denominador Comiin :
1.15 2.20 4.6 15 40 24

60 60 60 60 60 60
Repartimos directamente a los denominadores
X _y _z _ x+y+z _ 3950
15 40 24 15+440+24 79

X 3950 15 . 3950
E=7_-.x=—79 =750 €
[y _ 3950 | Lye 3950 i €
| 40 79 | 79

i=ﬂ V= 24 . 3950 = 1200 €
L 24 79 | 79
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1) x+y = 48 x+y = 48
=
2x =y + 6 2x -y =6

Sumamos ambas ecuaciones, con lo que se

reduce la "y" en: 3x = 54
x=5—;=18 = y =48 -18 =30

SOLUCION - Los niimeros son 18 y 30

]
[\

2x%2 =20+ 6x
2x2 -6x-20=0

_ bz b% - 4ac

X = =

2a

5)a) ~{b=-6

c=-20

-(-6) + \/(—6)2 -4.2.(-20)

2.2
6+,/36+160 _ 6,196 _
4 - 4 -
_ 6+14 _ 20
4 4
6-14 _ -8
4 4

6+ 14 _

~

X1

1

1

1
w
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.

Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

5 b) 6x%*=-12x
6x>+12x=0
x.(6x+12) =0
En el producto anterior, igualamos los factores

a 0, con lo que queda :

8) S v+ 0 B _ 5

2 6x X 3
/*m.c.cm.= 6x

6x.5x + 6x.50 - 6x.15 _ 6x.5

2 6x X 3
15x2 +50 = 90 - 10 x

a=15

15x2 +10x - 40 = 0 - { b=10

= —40

i\/bz - 4.a.c

X = =

2 a

-10 ¢J102 - 4.15.(-40)

2.15
-10 £ | 100 + 2400
X = =
30
-10 £ /2500 _ -10 + 50 _
30 - 30 -
-10 + 50 40 4
x1=—=— = —
30 30 3
-10-50 -60
X, = = = -2
30 30

X1 =0
6x, +12 =0
6x,=-12 = x, = 12,
6
6) —> -3 |[a-—L ). T +1]=
2 3
= 2 -3. 7 : +1 =
5 2
I TN A 2% N I
5 2.7
=i—3 i+1 =i—ioi=
5 2 5 1 2
-2 _ 3.5 _ 2 _ 15 _
5 1.2 5 2
_ 22 155 _ 4-75 _ -7
10 10 10 10
’ (-6)% . 105 _ +22.32 33 53
L2 +33.53 24
o 2%.32. 5% o
33 .53 .24 3

SOLUCIONES del control n° 8.
De la pag. 576.

o[(imQemQeImOeImOeImO O[]

En la vida, afortunadamente, hay muchas cosas

1) =5-20:(=4).(-5) -6 (4-3.2)-(-8) =
-5+5.(-5)-6.(4-6)+8=
= -5-25-6.(-2)+8 =

hermosas y bonitas. Unos encuentran mas de esas cosas
que otros; otros pierden mas de esas
cosas que unos; otros casi no las
encuentran. Y algunos, o muchos,
depende, se obstinan en no reconocer
la amplia y diversa gama de vivencias
positivas que desprende continuamente
el acontecer cotidiano. Bien, pues entre
algunas de esas cosas basicas de la vida
esta la convivencia de los nietos con los abuelos, y de los
abuelos con los nietos, por supuesto.

esté perdlendo esa hermosa plena y nrlguecedora
comunicacion y relacién entre un nifio
y su abuelo, o abuela, claro, o nifia y
abuela, o abuelo, claro. Conexiones
tan profundas que son insustituibles.
Por ello, cuando no existen es como
si a la formaciéon del pequefio le

faltara algo, algo substancial.

que se plerde Jg fundamental en sus vidas.

©OOOOOLOOLOOOOOOOOOO

-5-25+12+8 = -30+20 = —10

2y 2,4 L 5 10
6 5 2 3 8

2 4 40

=— +—-— = mecm (610,30) = 30
6 10 30
2.5 . 4.3 _ 401 _ 10+12-40
30 30 30 30
-18 _ -2.3.3 _ _ 3
30 2.3.5 5
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.

Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

4) Raices:
J498436 | 706
- 49 140 .0 = 0
008436 1406 . 6 = 8436
- 8436
0000
PRUEBA: (+ 706)% = 498436
5) x +1 _ x -1 x+3 -2
8 6 5
= m.c.m.(8,6,5) = 120
120(x+1) _ 120(x-1)  120(x+3) _ 120 2

8 6
15 (x+1) - 20 (x-1) + 2

5
4.(x+3) = 240

15x +15 -20x + 20 + 24x + 72 = 240

15x - 20x + 24x = 240 -
(15 - 20 + 24)x =

19 x = 133 = X =

15 - 20 - 72
133

133

9 -7

SOLUCIONES del control n°9.

De la pag. 577
1) OPERACIONES CON ENTEROS.

-3[5-2.(-4)+ (-1)] - (7.2-10) (8-3.4) =
=-3. [5+8-1]-(14-10). (8-12) =
=-3.[12]-(4)-(-4)=-36+16= —20

2) DIVISIBILIDAD.
3234 _ 2.3.7.7.11
462 2.3.7.11

a) Simplificar:

440 = 23.5.11 m.c.d.= 1
b)[364 = 22.7.13| o {m.c.m.=23.5.7.11.13
385 = 5.7.11 = 40040

c) Descomponemos 48 y 40:

48 =2%.3
40

2%.5

Luego coinciden cada 240 dias. Si la ultima vez

} - m.c.m.=2%3.5=240

fue el 15 de febrero, deben pasar 240 dias, o sea,
el 13 de octubre.

Bueno, si no es afno bisiesto.

7) AJUSTE PREVIO :
% hora mas = 90 + 30
{140 km/h ... (I) ..

= 120 min.

90 minutos}

x km/h ... 120 minutos

X 90

{140 _ 120} L = 140.9%0

120

SOLUCION — Debera ir a 105 km/h

=105 km/h

8) AJUSTE PREVIO -
Si descuentan el 12'5 % ,

el 87'5 % (100 — 12'5)

lo que paga es

100
3000 euros ....ccceeeveeecnene

{ 100 87'5 } 3000
100 _ L= . 875

3000 X

87'5 %
.. X euros

. 87'5

= 2625
100

S - El ordenador le costd 2625 €.

0 Con la férmula es asi:
VN . FV = VN
3000 . 0'875 = 2625

euros

o0 o0 o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o) o)

afectividad, se ha transmitido confianza en las relaciones
familiares, se ha ensefiado el respeto mutuo, se ha
inculcado la valoracion de la persona como tal y no
dependiendo de su sexo, se ha practicado un ambiente de
igualdad y tolerancia, se ha desconocido el castigo fisico,
se ha animado al trato con los de otro sexo, otra cultura u
otra etnia (raza), se ha educado en que no siempre uno es
agresor o agredido, se ha ignorado el “ojo por ojo y diente
por diente”, se ha desarrollado una comunicacién
positiva, se ha fortalecido el rechazo a toda clase de
violencia y se ha cultivado la importancia de la dignhidad
personal, entonces es indudable

violencia.

Si también en el colegio e
instituto se ha habituado a vivir con
la aceptacion y practica de unas
normas, se ha concienciado de forma muy clara y precisa
en el respeto de los derechos humanos, acentuando la
total igualdad de ellos en mujeres y hombres, se ha
educado en la diversidad, se ha suprimido el lenguaje
sexista, se ha aplicado una ensehanza audiovisual
comentada y valorada, se ha asentado una verdadera
integracion y ha existido una comunicacion orientada a la
colaboracién entre la familia y el centro, pues podremos

completado formando en la persona un edificio donde
dificilmente habra lugar para ninguna clase de violencia,
incluida la tan desgraciadamente extendida violencia “de
género”.

mientras mas de estos puntos consigamos, mas cerca
estaremos de mejorar la excesiva violencia que se detecta
en tantos lugares y sectores de nuestra sociedad actual.

COCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOCOHCOCD
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

3) OPERACIONES CON FRACCIONES.

1 _3 23 (1.5 _6)_
6 4 5 ) 124 10
1 _63) (.4 _6)_
6 20) | 60 10

10 - 18 .[4—36)_ -8.60 _ 1
60 | L 60 ) 60.(-32) 4

6) NOTACION CIENTIFICA.
a) 506 billones = 506.000.000.000.000

b) 1'2057 « 10 > = 1.205.700.000.000

7) IGUALDADES NOTABLES.

a) (7-2a)%= 49 - 28a + 4a®

)2 x_2 _10xy
9 3

+ 25y?

12 -
E =0'6 — decimal ilimitado per. puro

ON, 0Z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

4)
a)

- 64
-6'4 -~ F.G. - —— - decimal limitado
b) 10

ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC
-1573

-143
ON, 0Z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

= 11 - ndmero natural

c)

V57 =+7'549 ... » No tiene frac. generatriz.
Es un nimero dec. ilimitado no peridédico.

ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

d)

19

—=1"'3571428 - dec. ilimitado per. mixto
e)q 14

ON, 0Z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

-1
B 06-F.G. o
0 10

dec. limitado
f)

ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC
-0'225
-0'015

ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

= - 15 - numero entero

g)

,l—64 - No existe; es nimero imaginario.
h) ¢ - No tiene fraccién generatriz.
ON, 0Z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC
2035-203 _ 1832
900 900
— decimal ilimitado periédico mixto

2'035 - F.G. -

ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

8) 452 = £ 2'28 ..

Debes hacerla sin calculadora, para que no

se te olviden los pasos a seguir para hacerlas.

9) OPERACIONES CON RADICALES.

a) 3\/ 540 a°b%c? = 3\/22.33.5:4517‘%2 =
=2.3.a% b’ ¢y 3.5.a = 6a’b’c.15a
b)3.428 - 700 =3.2%7 - {22527 =

3.2J7 - 2.507 =67 - 107 =

(6-10).J7 = -4.]7

10) EXPRESIONES ALGEBRAICAS.
a) Sacar comun:
-5a + 4a - 9a - 2a - a =
=(-5+4-9-2-1)a = —13a
b) Operar: (Recuerda: SI. NU. LE.)
-3.(-2m)%.(-5)m?= - 120m?>
c) Simplifica fracciones algebraicas:
25 — 4x? 52 - (2x)?2
15 + 6x 3.5+2.3.x
_(5+2x).(5-2x) _ 5-2x

3.(5+2x) 3

5) OPERACIONES CON POTENCIAS.
a) (-3)2 -7 -(-10)* -5%2 -1, 0V =
= 9-1-10000 -25-0= —10.017
b) 274, f:.(;w); _ 2‘:‘522.4_7.2.223.253 -
(-2)3.3% 15 273,34, 32 5
—p-4*2+43-(-3) 32-4-2 £3-2 _
16 . 5 80

=24 .37% 51 = = —
81 81
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11) POLINOMIOS.
1) B -C + A =
=(x2—2x)—(—2x5+8x4+x3—7x—3)+
+(+2x4—6x3—8x2—4x+2 =

= 2x°-6x' - 7x* - 7x>+ x+5
2) B.A =
(x2—2x).(+2x4—6x3—8x2—4x+2)=

= 2x%-10x% + 4x* + 12x3 + 10x? - 4x

-3x?2 X 4 x? 2x 3
= +—+— |- —=-—+— (=
8 2 6 6 3 4
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.

Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

11) POLINOMIOS.
4) A : B
=(+ 2x4—6x3—8x2—4x+2):(x2—2x)=
o Cociente - 2x*-2x- 12
o Resto - —28x + 2
5) C : F = (por Ruffini)
=(—2x5+8x4+x3—7x—3 :(x + 2)=
-2 +8 +1 0 -7 -3
-2 +4 -24 +46 -92 + 196

-2 +12 =23 +46 -99 + 193

e —2x*+12x3-23x%+ 46x - 99
o 193

-3 2(5+x) 4x

- +x = —
12 10 15
60.(-3) 60.2 (5+x)

12 10

—15 - 12.(5+x) + 60x = 4.4x — 60
-12x + 60x - 16x = - 60 + 15 + 60
15

= =_——=90'
2x =15 = X 32 0'46...

12)

60.4x
+60x = ———

-60.1

13) Resolver esta ecuacién de dos formas:

- Con la férmula general.

==7
—6x2 +8=x2 -20 :
-7x%2 +0x +28 =0

X

-bty b2 -4ac -0z%0%-4.(-7).28
= - =

2.(=7)

+ 784 + 28 {x1=_2
TV -

X

- Sin aplicar la férmula.
-6x% +8=x%-20

-7x% = - 28

15) PROBLEMA SOBRE ECUACIONES.
Billetes de 5 euros - "x"
0 < Billetes de 10 euros — "2x"

nn

Billetes de 20 euros - "y
[ x+2x+y = 30 }
| 5x +10.2x +20.y = 355
[ 3x+y =30 /.(—20)}
| 25x + 20y = 355
[ -60x —20y = - 600
| 25x +20y = 355 }

-35x=-245 - x:ﬂ:7
-35
De 10 euros el doble — 14 billetes.
De 20 euros - 30 -7 -14 =9.
7 billetes de 5 euros.
Solucién - < 14 billetes de 10 euros.

9 billetes de 20 euros.

16) REGLA DE TRES SIMPLES.

3/4 litro = 750 cm >

0O Ajustes previos :
1/2 dm* =500 cm?®

{ 1200 botellas  .....(Inversa) ... 750 cm }

x botellas ....ccoevevevenrennene 500 cm®
1200 500 1200 .750
= — - x = — = 1800
X 750 500

Solucién — Habrian llenado 1800 botellas.

17) PORCENTAJE (% ).

Valor Factor de | _| Valor
Inicial Variacién | | Final

750 (€) o x (%) = 840 (€)
=20 _ i
750

Y un factor de variacién de 1'12 equivale a :
112

100
Solucién: gandé un 12 % en las acciones.

- 112 % - 100 % + 12 %

14) SISTEMA DE ECUACIONES.

x + 5y = 7/.(—3)
-2y + 3x=-13
-3x - 15y = =21
-2y +3x = -13
-34
-17y =-34 =" =
y y 17

x+5.2=7 o x=7-10=-3

18) REGLA DE TRES COMPUESTA.

0O Planteamiento:

D
’—}% —_—
{ 16 obreros ....... 7 dias .......... 800 m 2
9 obreros .......... x dias ......... 900 m >

O Resolucién:

[ 7 9 800 7.16.900
—=—,— | o x=—
L x 16 900 9.800
O Solucién: emplearan 14 dias.

= 14 dias
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El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.

Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

19) REPARTO PROPORCIONAL.

Al de 20 afnos, o al 2 (20:10) - "x"
O § Al de 30 aflos,0al 3 - "y"

Al de 40 afios,0al 4 - "z"

0 Reducimos a M.D.C. las inversas:

Repartimos directamente a los numeradores

0 Planteamiento:

+y+
x_y_z x+y+z _ 26000 (F.M.)
6 4 3 6+4+3 13
Igualamos cada razén a la fraccién multiplicadora (F.M )
o| X 226000 =6 2000 = 12000 €
6 13 |
o| X = 260001 -4 2000 = 8000 €
4 13
o Z 2260001~ 5 2000 = 6000 €
3 13

OPara Carlos — 12000 ’€
OPara Eva -~ 8000 €
OPara Roberto — 6000 ’€

U Comprobacién: 12000 + 8000 + 6000 = 26000

0 Solucién:

20) INTERES SIMPLE.
or =10 %
om = 1afnoy 8 meses - 20 meses
0 Datos:
— | oi= 4800 €
0odC?
0 Resolucidn:
i= CTml 1200 =Corom o € = 120
1200 r.m
C= i.1200 - 4800.1200 = 28800 €
r.m 10.20
O Solucidn: El capital inicial era de 28.800 €.

SOLUCIONES del control n° 10.
De la pag. 578.

1) Fracciones generatrices y clasificacion.

045 o F.G. o —>_
100

b) { decimal limitado
ON, Oz, O0Q, OIrr, OR, OIm, OC

2) a) J240x’y = {2 3.5.°y = 4xy/ B5xy
b) 428 + J7 - 5175 =
a227 + 7 - 5527 =
427 +1J7 -55/7 =
(8+1-25) \[7 = -16 /7

Resuelve y clasifica los niimeros resultantes:

ndmero racional
= 0 53 .qs . . . .
dec. ilimitado periédico mixto

ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

9 - No existe; nimero imaginario

ON, O0Z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

b)

-1
ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

d) = - 81 - nimero entero
ON, O0Z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

+ 4'472.. dec. ilimitado NO periédico

DN 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

20 = {m’lmero irracional
-

- 121
{ =11 - niimero natural

niimero racional
-35'8 o
f) decimal limitado
ON, 0Z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

1) Fracciones generatrices y clasificacion.

53
—— = 0'424 - decimal limitado
a) 125

ON, Oz, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

25486 — 2548 _ 22938
900 ~ 900
b) { decimal ilimitado periédico mixto
ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC

25'486 —» F.G. -

33 -
? = 3'6 - decimal ilimitado periédico puro

<)
ON, 0z, 0Q, OIrr, OR, OIm, OC
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En esta reflexion reflexionamos sobre las
reflexiones, valgan las redundancias.

Me gustaria quedar muy claro que, como dice
sabiamente un refran, “una cosa es predicar y otra dar

trigo”.

Soy consciente de que las palabras, el hablar, el
aconsejar, el insinuar, etc., no consiguen el mismo efecto
que el ejemplo diario y
el compromiso de vida
de acuerdo con lo que se
escribe, se habla, se
aconseja o se insinda. Es
evidente que los padres y/o profesores somos espejos en
toman como ejemplos y modelos a través de los cuales
aprender e ir tejiendo su propia personalidad. Pero
también es indudable gue, aunque un padre o un profesor
no transmitan ese mimetismo en todas sus actuaciones,
siempre existird una transmision de “algo” positivo en
esas conversaciones, reflexiones o indicaciones, aunque
s6lo sea en un grupo reducido de hijos y/o alumnos.

QupeierOd b=




El respeto mutuo entre alumnos y profesores es imprescindible.
Y hay que cultivarlo en el dia a dia.

4) Simplificar :
- 10b2 + 15ab
9a2 - 12ab + 4b%
-2.5.b.b +3.5.a.b
(3a)? - 2.(3a).(b) + (2b)?

O Ecuacién de la funcién: f(x) =

7) Representa graficamente la funcién que viene

expresada por la siguiente ecuacién:

-2x
3

-5

[ Valores a representar: — 9, — 6, 0, 3, 6.

Célculo de

los valores:

(3a -2b)?
_ 5b.(-2b+3a) _ 5b.(-2b+3a)
" (3a - 2b)2  (3a-2b).(3a-2b)
_ 5b
" 3a - 2b

5) Despeja la letra sefialada en negrita:

ePara “x=-9"» f(x)=— 2/3.(-9) -5= 1
e Para “x=—6"— f(x)=— 2/3.(-6) -5=-1

e Para “x=0" —»f(x)=-—2/3.0 -5=-5

-2x
-3x+5 = —
x 2a - 1
(-3x +5).(2a-1)= -2x
—6xa + 3x + 10a - 5 = -2x
(-6x+10)a = -2x - 3x + 5
-5x + 5
a = ———
(-6x +10)
6) o "x" es el niimero total de euros.
X 1
Timotea recibe - —~— *+ =~ =
2 2
Quedan-»x—[%+%)=){7_1T
x _1
Tina recibe - 2 2 i =
2 2
_x ot 1 _oox 1
4 4 2 4 4
Yquedan_.i—l—-i+i=
2 2 4 4
- x_3
4 4
x _3
; 4 4 1 _
Coro recibe - ——F— + — =
2 2
x4 x 1
8 8 8 8 8

Igualamos el total (x) a las partes recibidas
por cada uno :

x 1 x 1 x 1
X = — 4+ —+— +— 4+ — + =
2 2 4 4 8 8
Resolvemos:
8x =4x + 4 + 2x + 2 + x + 1
8x - 7x = 7 o5 x= 17 euros

SOLUCION - Tina recibié 4 euros,

Tobias 2 euros y Coro 1.

e Para “x=3" »f(x)=-—2/3.3 -5=-7
e Para “x=6" —» f(x)=—2/3.6 -5=-9
TABLA DE VALORES
Puntos| A B C D E
X -9]1-610 3 6
Yy 1 -1]1-5|-71]-9

Gréfica de la funcion:

y
2
NE
2
(o]
B -
h'\
9N
gl
D™,
-
E[™,
Es una | funcidn afin\

KA A AC R T X A

Losbuenosresultados,entodaslasactividades,nosonfrutodelacasualidad,lasuerteoelesfuerzomomentaneo,
sinodelinterésmantenidoconunesfuerzoconstanteydeunaperseveranciaquepersigalaexcelencia.
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Como colofén a este libro, insertaré en estas ultimas paginas
unos parrafos entresacados de una colaboracion, en forma de ensayo, que
hizo el profesor de Filosofia de nuestro Instituto, Juan Pedro Vihuela
Rodriguez, en el n® 3 de la revista “Esbozos”. Me parecen muy intere-
santes y muy acertados para hacernos reflexionar,

El ensayo ocupa unas cinco paginas, todas muy interesantes,
pero yo he elegido una serie de parrafos que son los que incluyo a
continuacién.

Debemos perseguir aquellas ideas que produzcan un eStado de dnimo positivo; éstas
Seadu das que nos produzcan magor frebicidad (autorealizacion y autoestina). Es el caso
de los vicios y las virtudes. La virtud produce gelicidad g es el resubtado de una accion
libhe y autonoma; mientras que el vicio es ana ataduma y elimina nuestra bivertad. De tal
manera que el vicio, pok mucko que no lo parezca, nos Race ingeliz, mientras que la virtud
vos Aace/uds felz.
[...]

Congrundimos lo que Somos con lo que tenemos de tal goma
que oS diluimoS en nueStas  poseSiones, las  comSideramos \
coustitutivas de nuestto Set, cuando realwente Son aiadidos. Al )
considerar que Somos lo que tenemos le damos demasiada importancia ’4‘;—
a la dinension material olvidando lo frundamentat. \

[...]

Lo que realmente constituye la gebicidad es la virtud; ésta estd
dentto de nuestto Ser, la capiickosa gortuna no nos la puede amebatar. EY
 Khombre freliz es el vituoso, no el vicioso. La virtud es libertad, mientras — <
" que el vicio es esclavitid e ignorancia. EY vicio koS mantiene atados en el
ftetion de da cavemd, wieattas que la virtud es la guerza con la que
salbimos de ésta Kacia el mundo exterion.

\

\~.

\
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Debemos perseguir aquellos estados mentales que nos produzcan
febicidad. Si companamos el vicio con la virtud nos damos cuenta de que
nuestio estado de dnimo cuando eStamos instalados en el vicio es deplorable,
ademds de Kaber perdido nuestra livertad. Fou ejemplo, Si tenemos el vicio de
la cobardia somos esclavos de ese estado de duino y Sufrimos; peto, por el
contratio, Si realizamos actos valerosos nos Seutiremos liberados y contentos.
Esto siguigrica que bas virtudes nos produzcan o generen febicidad.
[...]
Uha dbtina cuestion que Ray que Seialan redacionada con la

gebicidad g la vitad es la relacion entre feliciaad g gozo o placer.

No podemos elininar el placer. Ahkora bien, lo que i es necesatio es

eaucanto. Como dice Epicuro no existe vida freliz sin los placeres del
/ gusto, el oido, la vista, etc. Muesttos Seutidos y muestra inteligencia

Son ‘mdquinas” de producit placer, cuando éste existe no exiSte doto.
Fero el placer debe ser sabio; g kay distintos grados de gozos.
lenemos que saber disgrutar de todos desde los sensibles y primarios, \
Comel, beber, dowmir, Kasta los mds elevados, contemplacion de una
oma de arte (Uiterania, pictonica, musical, etc.), comprension de una . Xy
teonia o principio explicativo del wundo, de la fistoria o del fombre, i
pasando por la amistad y la conversacion. Debemos fomentar, en eSte
Seutido, las compaiias que nos estimulan y nos Kacen crecer por dentio.

[...]

VA Juan Pedro Vifiuela Rodriguez

- No tiene desperdicio nada, verdad. Hay mucho saber y
mucha verdad en estos parrafos. Y, sobre todo, mucha VIDA. Por algo es
profesor de Filosofia, muy buen profesor, por cierto. En afios venideros,
cuando llegues a los cursos de Bachiller, podras aprender y disfrutar de
las clases de Filosofia que imparte Juan Pedro Viiuela.




El esfuerzo en el ESTUDIO te forma,
te hace mas culto,
te “eleva” y,

ademas,
sera fruto para TU TIERRA.
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Kresesrtntna?

“Tan sdlo por la educacion puede el hombre llegar
a ser homobre. E/ hombre no es mas que lo que la
educacion hace de él “.

Emmanuel Kant

“El premio a todo trabajo o accion buena, en primer
lugar, es haberla hecho”.

Lucio Anneo Séneca

\
%
/

T on 2 pemton
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